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за Vineland становив 65,3±10,1, що відповідає 
клінічно значущому зниженню адаптивного 
функціонування (при нормативному середньому 
значенні 100). Діапазон значень 45–85 свідчить 
про варіативність рівня самостійності та регуля-
ції поведінки, однак у більшості дітей спостеріга-
лося виражене обмеження повсякденних навичок 
та соціалізації. Середній бал за CASD (Checklist 
for Autism Spectrum Disorder) становив 18,4±4,2, 
а за CARS-2 (шкала Childhood Autism Rating 
Scale, 2-ге видання) — 32,7±5,5, що відповідає 
середньому та помірно вираженому ступеню ау-
тистичних проявів. Таким чином, середній рівень 
адаптивного функціонування у вибірці був зни-
жений на 34–35 % від середнього показника, що 
опосередковано відображає значущий дефіцит 
регуляторних механізмів.

ПОРУШЕННЯ СНУ 
ЯК НЕЙРОПСИХІАТРИЧНИЙ ФАКТОР 

РИЗИКУ: ЗВ’ЯЗОК ІНСОМНІЇ 
З ДЕПРЕСІЄЮ ТА КОГНІТИВНИМ 

ЗНИЖЕННЯМ. НЕЙРОФІЗІОЛОГІЧНІ 
МЕХАНІЗМИ ТА КЛІНІЧНІ НАСЛІДКИ 

Пеліван Кристина
Одеський національний медичний університет, 

м. Одеса, Україна
Актуальність. Порушення сну, зокрема ін-

сомнія, є одними з найпоширеніших симптомо-
комплексів при депресивних розладах і не тільки 
супроводжують афективну патологію, а й можуть 
передувати та провокувати її розвиток. За дани-
ми літератури, 60–97 % пацієнтів із депресією 
відмічають порушення сну, що вказує на високу 
коморбідність цих станів та їхній взаємний вплив 
на структуру психічної патології. В цьому кон-
тексті інсомнія виступає не лише симптомом, а й 
нейропсихіатричним фактором ризику, який асо-
ціюється із загостренням афективних симптомів, 
дисфункцією когнітивних процесів та зниженням 
якості життя.

Мета. Проаналізувати на основі сучасних 
клінічних та полісомнографічних даних зв’язок 
інсомнії з депресією та когнітивним зниженням, 
розглянути нейрофізіологічні механізми цього 
взаємозв’язку та його клінічні наслідки.

Матеріали та методи. Проведено система-
тичний аналіз клінічних, полісомнографічних 
і хронобіологічних досліджень, присвячених 
порушенням сну та їхній ролі в депресії. Дже-
рела включали публікації з міжнародних рецен-
зованих журналів, результати епідеміологічних 
досліджень та дані полісомнографії у пацієнтів 
із депресивними розладами. Оцінювалися:

● частота інсомнії та гіперсомнії серед депре-
сивних пацієнтів;

● полісомнографічні зміни (латентність 
REM-сну, частота пробуджень, архітектура фаз 
сну);

● дані про ризик розвитку депресивних епізо-
дів у контексті інсомнії.

Висновки. Інсомнія є частим і суттєвим 
компонентом депресивних розладів, що спосте-
рігається приблизно у 60–97 % пацієнтів, що 
вказує на її високу епідеміологічну значущість у 
нейропсихіатричній практиці. Коморбідність: у 
національному дослідженні США серед 7954 осіб 
інсомнія була виявлена у 10,2 %, гіперсомнія — 
у 3,2 %; при цьому 40 % осіб із інсомнією мали 
психічні розлади, а ризик повторного епізоду 
великої депресії у тих, хто страждав на інсомнію 
протягом року, був суттєво вищим порівняно з 
тими, хто не мав порушень сну (odds ratio 39,8). 
Нейрофізіологічні механізми, що лежать в осно-
ві цих порушень, — це зміни в архітектурі сну 
(REM-латентність, дельта-сон), що відобража-
ють дисрегуляцію транзиторних та циркадних 
процесів, а також взаємодію афективних і сіт-
часто-основних систем мозку. Клінічні наслід-
ки включають не лише емоційні та афективні 
симптоми, але також когнітивне зниження, що 
зумовлено порушенням відновних функцій сну та 
його ролі в обробці пам’яті, уваги та виконавчих 
процесів. Це узгоджується із загальними ней-
ропсихіатричними моделями, що підкреслюють 
роль якісного сну для когнітивної консолідації та 
регуляції настрою.

МЕНТАЛЬНЕ ЗДОРОВ’Я МОЛОДІ 
В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ: 
ФАКТОРИ РИЗИКУ ТА МЕТОДИ 

САМОРЕГУЛЯЦІЇ
Перчик Анастасія

Одеський національний медичний університет, 
м. Одеса, Україна

Актуальність: Повномасштабна війна, яка 
розпочалась у лютому 2022 року, та запрова-
дження воєнного стану суттєво вплинули на всі 
сфери життя українського населення. Особливо 
вразливою категорією в цих умовах є молодь — 
вона перебуває на етапі активного формування 
особистості, ціннісних орієнтацій, професійного 
та життєвого самовизначення. Постійна загроза 
безпеці, вимушене переміщення, розлука з близь-
кими, втрати, порушення освітнього процесу, 
економічна нестабільність та інформаційне пере-
вантаження створюють потужний стресогенний 
фон, який негативно позначається на психоемо-
ційному стані молоді.

Мета. Дослідити вплив воєнного стану на 
психоемоційний стан молоді, визначити ключо-
ві фактори ризику для ментального здоров’я та 
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